



@青少年，暑期请警惕这些诈骗陷阱



国务院部署逐步推行免费学前教育有关举措

据新华社北京7月25日电(记者 申铖 魏冠宇)25日召开的国务院常务会议部署逐步推行免费学前教育有关举措。

今年的政府工作报告提出“逐步推行免费学前教育”，受到广泛关注。“逐步推行免费学前教育，既是积极回应民生关切、降低家庭教育成本的重要举措，也是加快建设高质量教育体系的重要内容，标志着我国教育公平理念深化、实践路径升级，对建设教育强国意义重大。”北京师范大学学前教育研究所所长、博士生导师洪秀敏说。

此次会议指出，逐步推行免费学前教育是涉及千家万户、事关长远发展的重要惠民举措。

“免费学前教育相关工作需要稳步推进。”洪秀敏说，免费工作要根据学龄人口变化、经济社会发展水平等情况，坚持尽力而为、量力而行，分步有序推进，不能搞一步到位，这样有利于确保政策平稳实施和更可持续。

会议明确，要指导各地尽快细化工作方案，按照分担比例安排好补助资金，确保按时足额拨付。要加强动态监测评估，科学核算办园成本，统筹好公办、民办幼儿园补助政策，做好家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体政策衔接和兜底保障。

国家育儿补贴方案公布 3周岁前每娃每年3600元

据新华社北京7月28日电(记者 董瑞丰 李恒)7月28日，国家育儿补贴制度实施方案公布，从2025年1月1日起，无论一孩、二孩、三孩，每年均可领取3600元补贴，直至年满3周岁。

方案明确，育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领，主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请，也可线下申请，各省份结合实际确定具体发放时间。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿，也可享受政策，仍可按月数折算领取相应补贴。例如，2023年12月出生的小娃，共计可领取24个月补贴，即7200元。

国家卫生健康委有关负责人表示，这是一项全国性的重要民生政策，面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴，将助力降低家庭生育养育成本，预计每年惠及2000多万个婴幼儿家庭。

目前全国已有20多个省份在不同层级探索发放育儿补贴。专家表示，国家全面实施育儿补贴制度，覆盖面更广、支持力度更大、政策可持续性更强，特别是对于低收入家庭而言，这样的支持更加重要。

“育儿补贴是‘投资于人’的长远之举，有利于构建生育友好的制度环境。”中国人口与发展研究中心主任贺丹说。

今日看点

青少年“言出必梗”为何让人忧虑

“奇笋啊”“鸡你太美”“笑鼠了”“修勾”……正值暑假和孩子交流，不少家长或许有这样的感受：带娃辛苦，和孩子交流更是频遇“梗”阻。类似的网络热词频频出现，有些词还算俏皮，有些则令人皱眉……亲子交流竟因“语言障碍”而“梗”住了。

语言是思维的工具。对未成年人来说，因为辨识能力不强，觉得“好玩”拿来就用，甚至对一些隐藏不良含义的网络“黑话烂梗”不设防乃至盲目传播，不仅会降低自身的素养，也不利于正确价值观的养成。

让青少年远离烂梗黑话，捍卫清朗的语言环境，护航青少年健康成长，需要家庭、学校、社会形成合力。

4版 焦点

反诈注意事项

- 找兼职务必通过正规渠道，要求先垫资做刷单任务的都是诈骗
- 不要随意和陌生人开启屏幕共享，生活中务必保护好个人信息
- 要增强法律意识，抵制诱惑，切勿因蝇头小利误入歧途
- 避免通过不知名网站和非官方注册的社交账号求职或缴费，谨慎提供个人信息

暑假以来，多地警方通报青少年失联事件，涉及吉林、陕西、湖北、安徽、江苏、河南、山东、广东等多个省份，失踪者几乎都是被“高薪工作”诱骗，前往柬埔寨或缅甸北部等地，有的家人甚至被勒索数十万元赎金。

正值暑期，一些不法分子盯上社会经验不足、警惕性不强的学生群体，以兼职刷单返利、网络游戏产品虚假交易等为代表的电诈类案件多发。还有一些不法分子以“轻松赚钱”为诱饵，诱骗青少年参与涉诈违法犯罪活动。如何提高警惕，预防诈骗？

“兼职群”有风险 学会甄别是关键

“我们的学生微信群里有人发兼职、创业信息，一看就知道是骗钱的。虽然有人及时提醒，但看上去还是有人上当了。”近日，15岁的小光(化名)介绍道。

小光今年中考成绩不太理想，最终被山东菏泽一家中专职教高考班录取。近日，他在互联网上查询相关信息时，看到有同学建了个微信群，便加入了。查看群成员信息时，他发现绝大多数是该校学生，还有一些往届学长，学长们提供的信息确实帮了他们不少忙。

然而，随着更多人加入，微信群里开始出现“招聘”信息，大意是想趁暑假勤工俭学的同学可以联系对方。小光试着加对方为微信好友，系统却提示“对方账号违反了《微信个

人账号使用规范》，无法添加好友”。联想起常看到的反诈宣传，他感觉对方账号很可能因涉诈被封。

查看小光提供的微信群聊天记录，可以发现，群里除了大量学业相关讨论外，还夹杂着“一部手机创业”“暑期兼职，无需上班，在家可做”之类的“招聘广告”以及“兼职群”二维码。小光说，他之前也扫过“兼职群”二维码，系统却发出“请注意核实群内成员身份，保护自身财产安全”的警示，吓得他赶紧退了群。

“以前觉得诈骗离自己很远，没想到就在身边。”小光感慨，好在微信群里有人及时提醒，群管理员也把可疑人员踢了出去。

重庆市公安局刑侦总队反诈支队办案民警介绍，暑期是学生兼职的高峰期，诈骗分子往往抓住学生兼职需求较高的心理，在社交平台广泛投放兼职广告，吸引受害人主动联系，此后又不断切换身份，增加迷惑性。

法律规定，任何组织或者个人不得招用未满十六周岁未成年人，国家另有规定的除外。警方提醒，暑期找兼职务必通过正规渠道；要求先垫资做刷单任务的都是诈骗；最重要的是不要随意和陌生人开启屏幕共享，生活中请务必保护好个人信息，以防被诈骗分子利用。

“轻松赚钱”不可信 避免成为犯罪行为的“工具人”

在防骗的同时，要增强法律意识，谨防被

犯罪分子利用，成为违法犯罪行为的“工具人”。在校学生最常见的违法犯罪行为是帮助信息网络犯罪活动罪，主要行为包括，非法买卖、出租、出借、假冒他人身份或虚构代理关系开立银行卡、电话卡、电信线路、短信端口等；非法制造、买卖、提供或者使用电话卡批量插入设备，具有改变主叫号码、虚拟拨号、互联网电话违规接入公用电信网络等功能的设备、软件；非法出售、提供个人信息，用于注册或出租、出借互联网账号或帮助他人通过虚拟货币交易等方式转移、隐匿涉案资金。

据了解，还有一些不法分子以假期“轻松赚钱”为诱饵，诱骗青少年买卖、租借电话卡及银行卡，或参与“跑分”洗钱、拨打诈骗电话、转发诈骗信息等违法犯罪行为。一些青少年由于没能抵制诱惑，最终受到法律惩处。

重庆公安机关破获的相关案件显示，有诈骗分子利用青少年境内手机或电话卡与受害人通话或视频，或发送短信，以误开抖音会员或快递未取等理由，诱骗他人开启屏幕共享，套取个人信息，实施诈骗。

“经过研判，我们发现作案者多为15岁左右的青少年，且多为同学关系。”重庆市公安局刑侦总队反诈支队情报研判大队教导员杜泽松说，有的青少年实施组织、提供租借手机及手机卡业务，或者直接操作，充当境外诈骗分子与境内受害人通联的桥梁，以获取几十、上百元好处费。目前警方已抓获多名犯罪嫌疑人，其中既有组织者，又有参与者。

“侦查发现，打着‘招工’‘兼职’名义的广告通过网页和社交媒体大量传播，声称不需要任何技术和资金投入，只要提供手机和银行卡、电话卡就能轻松挣钱。个别青少年由于法律意识淡薄，沦为诈骗分子的帮凶，有的涉嫌犯罪。”杜泽松说。

警方提醒，当前电信网络诈骗犯罪整体形势依然严峻，诈骗技术和手法花样翻新，迷惑性极强。青少年要增强法律意识，特别是要抵

制诱惑，切勿因蝇头小利误入歧途。

防诈不从诈，才能快乐过暑假。广大青少年要做到不当电诈“受害者”，更不为电诈“工具人”。家长们也要注意假期对孩子网络行为的关注，共同了解学习反诈知识。一个安全而愉快的假期需要全社会参与和共建。

擦亮眼 避免境外高薪诈骗

“到境外走私黄金”“月入过万”“一趟五六千”“稳赚不赔”等涉及境外高薪招聘的骗局近年来多发。诈骗方式主要为老同学、发小等熟人发来赚钱邀请，一旦联系上对方后，他们只会告诉受害人工作有多诱人，但不会告知这其实把受害人强行偷渡至电诈案件高发的国家和地区，从事电诈、网络赌博等犯罪。如果完不成任务，会吃不上饭，甚至被打，家属还会被敲诈勒索。如在聊天软件、社交媒体上看到这种工作简单、报酬丰厚的出境务工招聘信息，需要高度警惕和多方核实招聘信息真伪；如果发现需要偷渡出境，应果断拒绝并及时报警求助。

看到境外招工信息，首先可通过商务部官网查询相关派遣公司是否列入“国家对外劳务合作企业名录”，仅凭对方提供的表格资料，并不能证实公司的正规性。对外劳务合作企业的名单向社会公布，是可以查询到的。在商务部官方网站“机构设置”里面，选“合作司”，“在线查询”里面有“对外劳务合作企业名录”，点击第一个“企业名录”，所有合规的有经营资质的企业都在里面，是按照省进行统计的。

各国劳务派遣政策存在差异，具体求职政策可以通过相关国家大使馆或官方网站进行求证。任何旅游签证都不能等同于境外劳务签证，求职者需分清签证类型避免被蒙蔽。求职者应避免通过不知名网站和非官方注册的社交账号求职或缴费，谨慎提供个人信息。

(综合新华社、《牡丹晚报》、庆元公安等)



暑期运动强体魄

暑假期间，安徽省合肥市庐阳区海棠街道依托新时代文明实践站、社区爱心课堂开办暑期中小学生体能训练夏令营，吸引近百名中小学生踊跃参训打卡，帮助青少年养成热爱运动的健康生活习惯，度过快乐的假期时光。图为7月29日，在全民健身中心，青少年正在志愿者的引领下进行体能训练。 赵明摄

12岁女孩暑假不去补习班 而是在家专注烘焙

近日，浙江杭州一位12岁女孩龙龙的暑假选择，引发网友关注。开学即将升入初一的她，向妈妈提出暑假不想补课，只想在家做面包，妈妈最终选择支持。龙龙妈妈冯女士表示，之前给孩子报过一些学习班，但孩子对烘焙的热爱远超其他。龙龙从9岁起便自学烘焙，每个假期、周末都会坚持，家中的厨房常常是她施展创意的天地。为了支持孩子，妈妈不仅为她购置烘焙工具、采购食材，还会用镜头记录下她制作面包的过程，并分享在社交平台。(据《北京青年报》)



尊重孩子的“面包”也是教育的另一种智慧

◎ 刘霁月

的光芒——那才是真正的学习内驱力。

有人或许质疑：沉迷烘焙会不会耽误学业？但教育的真谛从来不是“唯分数论”。揉面需要精准的克数计算，发酵依赖科学的温度控制，装饰考验美感和耐心——这些何尝不是跨学科能力的培养？更重要的是，孩子在热爱的领域获得的成就感，会转化为面对挫折的韧性和解决问题的创造力。

这对我们的启发不仅在于“支持兴趣”，更在于“放下焦虑”。这种“退一步”的智慧，需

要家长克服“别人家孩子”的比较心理，更需要社会对成才路径的多元认知。毕竟，人生不是标准化流水线，而是一片能让小麦长成麦浪、让葡萄酿成美酒的广阔田野。

教育的终极目标，是让孩子成为有幸福感、有生命力的人。龙龙的面包炉里飘出的香气，或许比一张满分的试卷更能滋养人生。当我们学会尊重孩子眼中那团“小小的火苗”，他们回报世界的，可能是整个灿烂的星空。